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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre Commission a examiné ce projet de loi au cours
de ses réunions des 22 et 29 mai 2001.

I. — EXPOSE INTRODUCTIF DU SECRETAIRE
D’ETAT A L’ENERGIE ET AU DEVELOPPEMENT

DURABLE

Le projet de loi à l’examen tend à mettre en œuvre un
ensemble de modalités ayant fait l’objet d’une délibéra-
tion du Conseil des ministres du 20 juillet 2000. Cette
délibération impose de modifier la loi du 12 avril 1965
relative au transport de produits gazeux et autres par
canalisations.

Ces modifications portent sur la mise à la disposition
de la Commission de Régulation de l’Electricité et du
Gaz de fonctionnaires délégués pour la recherche et la
poursuite des infractions à la loi , la libéralisation accélé-
rée de la distribution, la libéralisation accélérée des pro-
ducteurs d’électricité et des clients finals et l’introduc-
tion de tarifs réglementés.

Par ailleurs, le projet de loi habilite le Roi à accélérer
davantage la libéralisation, compte tenu de l’évolution
dans les autres Etats membres européens.

La directive 98/30/CE du 22 juin 1998 vise la libérali-
sation du marché du gaz naturel et non celle des autres
produits gazeux alors que la loi du 12 avril 1965 s’appli-
que à tous les produits gazeux. Le présent projet de loi
utilise le terme « gaz » quand les dispositions sont ap-
plicables à tous les produits gazeux et n’utilise le terme
spécifique de « gaz naturel » que lorsqu’il concerne les
articles transposant la directive précitée.

L’article 2 du présent projet définit la notion de transit.
Le transit  fait l’objet de tarifs négociés et non réglemen-
tés. Cette définition est nécessaire pour permettre à la
CREG de vérifier l’absence de subsides croisés entre
les activités de transit, de transport et de distribution.

L’article 5 prévoit que l’accès au réseau de transport
est soumis à des tarifs de raccordement et d’utilisation
réglementés. Cet accès ne fait donc pas l’objet de négo-
ciations commerciales.

Le système réglementé est plus transparent et plus
sûr pour les fournisseurs et les clients puisqu’il instaure
des critères précis de tarification.

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergaderingen van 22 en 29 mei 2001.

I. — INLEIDING VAN DE STAATSSECRETARIS
VOOR ENERGIE EN DUURZAME ONTWIKKELING

Het ter bespreking voorliggende wetsontwerp strekt
ertoe concreet gestalte te geven aan een aantal voor-
waarden waarover tijdens de Ministerraad van 20 juli
2000 werd beraadslaagd. Als gevolg van die beraadsla-
gingen was een wijziging nodig van de wet van 12 april
1965 betreffende het vervoer van gasachtige producten
en andere door middel van leidingen.

Die wijzigingen moeten ertoe leiden dat de Commis-
sie voor de Regulering van de Elektriciteit en het Gas
een beroep kan doen op bevoegde ambtenaren voor het
onderzoek naar en de vervolging van overtredingen van
de wet, voor de versnelde liberalisering van de distribu-
tie, voor de versnelde liberalisering van de elektriciteits-
producenten en de eindafnemers, alsook voor de invoe-
ring van gereglementeerde tarieven.

Voorts biedt dit wetsontwerp de Koning de mogelijk-
heid om de liberalisering nog sneller te doen verlopen,
rekening houdend met de evolutie in de andere Euro-
pese lidstaten.

Richtlijn 98/30/EG van 22 juni 1998 heeft  betrekking
op de liberalisering van de aardgasmarkt en niet op die
van de andere gassen. De wet van 12 april 1965 is daar-
entegen van toepassing op alle gassen. In dit wetsont-
werp wordt de term “gas” gebruikt, wanneer de bepalin-
gen van toepassing zijn op alle gasachtige producten.
De specifieke term “aardgas” is voorbehouden voor de
artikelen die de voornoemde richtlijn omzetten.

Artikel 2 van het ter bespreking voorliggende wets-
ontwerp geeft een omschrijving van de term “doorvoer”.
Voor de doorvoer gelden onderhandelde – en dus geen
gereglementeerde – tarieven. Die omschrijving is nood-
zakelijk want zo kan de CREG nagaan of er al dan niet
sprake is van kruissubsidiëring tussen doorvoer-, ver-
voer- en distributieactiviteiten.

Artikel 5 bepaalt dat de toegang tot het vervoernet af-
hankelijk wordt gemaakt van gereglementeerde
aansluitings- en gebruikstarieven. Die toegang hangt dus
niet af van commerciële onderhandelingen. Voor de leve-
ranciers en de klanten zorgt een gereglementeerd sys-
teem voor grotere transparantie en meer zekerheid, aan-
gezien het met duidelijke tarificatiecriteria gepaard gaat.
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L’article 6 tend à rendre éligible pour l’achat de gaz
les opérateurs produisant de l’électricité par
cogénération. La cogénération est un système de pro-
duction à plus haut rendement permettant de produire
de l’électricité et de la chaleur. Un grand nombre d’ins-
tallations de cogénération fonctionnent au gaz naturel.

Cet article vise à accélérer l’abaissement du seuil de
consommation pour les clients finals raccordés à un ré-
seau de transport et abaisse ce seuil à 5 millions de m³
par an à partir du 31 décembre 2000 par site de con-
sommation. Le Roi est habilité à avancer la date à comp-
ter de laquelle tous les clients finals raccordés à un ré-
seau de transport seront éligibles quel que soit leur
niveau de consommation compte tenu de l’évolution de
la libéralisation du marché du gaz dans les autres Etats
membres de l’Union européenne. Cette disposition ré-
pond à la préoccupation de M. Lano.

La loi actuelle prévoit que les clients finals sont éligi-
bles pour l’achat de gaz naturel, quel que soit leur ni-
veau de consommation, à partir du 1er octobre 2010.
Dans le cadre de l’accélération de la libération, cette date
est avancée à 2006. Cette même date vaut également
pour l’éligibilité des entreprises de distribution.

L’article 7 dispose que le financement des obligations
de service public doit se faire par le biais d’un supplé-
ment sur l’ensemble des consommations de gaz en Bel-
gique

L’article 9 organise le travail de la CREG. La CREG
traite les demandes d’autorisation de fourniture. L’Admi-
nistration continuera à traiter les demandes d’autorisa-
tion de transport. La CREG sera habilitée à vérifier l’ab-
sence de subsides croisés entre les activités de
transport, de transit, de distribution et de stockage de
gaz naturel.

L’article 14 permet aux fonctionnaires délégués aux-
quels la CREG fait  appel de procéder à la recherche
des infractions, à la rédaction de procès-verbaux et au
contrôle administratif des dispositions de la loi et de ses
arrêtés d’exécution. Une solution similaire fut privilégiée
en ce qui concerne la marché de l’électricité.

Enfin, l’article 16 du projet de loi à l’examen confirme
l’arrêté royal du 18 janvier 2001 relatif au système provi-
soire visant à couvrir les frais de fonctionnement de la
Commission de Régulation de l’Electricité et du Gaz
(CREG) avec effet au 2 février 2001, date de son entrée
en vigueur.

Artikel 6 strekt ertoe de producenten van elektriciteit
via warmtekoppeling in aanmerking te laten komen voor
de aankoop van aardgas. Warmtekoppeling is een
productiemethode met een hoger rendement die het
mogelijk maakt elektriciteit en warmte op te wekken. Veel
warmtekoppelingsinstallaties werken op aardgas.

Dit artikel heeft tot doel de verbruiksdrempel voor de
op het vervoernet aangesloten eindafnemers versneld
te verlagen en die drempel vanaf 31 december 2000 te-
rug te brengen tot 5 miljoen m³ per jaar en per
verbruikslocatie. Rekening houdend met de evolutie van
de liberalisering van de gasmarkt in andere lidstaten van
de Europese Unie, kan de Koning de datum vervroegen
vanaf wanneer alle op een vervoernet aangesloten eind-
afnemers in aanmerking komen – ongeacht hun
consumptieniveau. Die bepaling speelt in op een bekom-
mernis van de heer Lano.

De huidige wet bepaalt dat de eindafnemers voor de
aankoop van aardgas in aanmerking komen vanaf 1 ok-
tober 2010 en ongeacht hun consumptieniveau. Aange-
zien het de bedoeling is de liberalisering te bespoedi-
gen, wordt die datum vervroegd tot 2006. Vanaf die datum
zullen voorts ook de distributiebedrijven in aanmerking
komen.

Artikel 7 bepaalt dat de financiering van de openbare
dienstverplichtingen moet gebeuren door een toeslag op
het totale Belgische aardgasverbruik.

Artikel 9 regelt de manier waarop de CREG te werk
gaat. De CREG behandelt de aanvragen voor leverings-
vergunningen. Het Bestuur behandelt de aanvragen voor
de vervoervergunningen. De CREG krijgt de bevoegd-
heid om de afwezigheid van kruissubsidiëring tussen de
activiteiten van vervoer, doorvoer, distributie en opslag
van aardgas te verifiëren.

Op grond van artikel 14 zouden de bevoegde ambte-
naren op wie de CREG een beroep doet, overtredingen
kunnen opsporen, processen-verbaal opstellen en de
administratieve controles uitvoeren op de naleving van
deze wet en haar uitvoeringsluiten. Wat de elektriciteits-
markt betreft, werd de voorkeur gegeven aan een soort-
gelijke oplossing.

Tot slot bevestigt artikel 16 van het ter bespreking
voorliggende wetsontwerp het koninklijk besluit betref-
fende het voorlopige systeem tot dekking van de
werkingskosten van de Commissie voor de Regulering
van de Elektriciteit en het Gas (CREG), en wel met in-
gang van 2 februari 2001 – datum van inwerkingtreding
van dat koninklijk besluit.
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Le 20 juillet 2000, le gouvernement a approuvé une
note de base en matière d’organisation du marché du
gaz. Voici la situation concernant l’exécution de ces dé-
cisions.

L’ensemble des mesures visant à instaurer des tarifs
réglementés et à mettre en œuvre la libéralisation du
secteur du gaz figurent dans le projet de loi à l’examen.

S’agissant de l’unbundling, Distrigaz a déjà fait l’objet
d’une large réorganisation interne. En outre, les arrêtés
royaux en matière de fourniture et de transport repren-
nent des dispositions spécifiques en matière
d’unbundling des activités. Ces arrêtés d’exécution se-
ront publiés avant l’été.

Un groupe de travail gouvernemental examine la pro-
blématique des revenus des communes.

En ce qui concerne les obligations de service public
(URE et fonds social), un accord de base a été négocié
avec les régions. Il est actuellement en discussion au
gouvernement fédéral. Les mesures tarifaires deman-
dées au CCEG ont été transposées par le Comité de
Contrôle via ses recommandations du 24 janvier 2001.

Le projet de loi à l’examen renforce le pouvoir d’inter-
vention et de recherche de la CREG. Le contrôle de l’ac-
tivité régulée a fait l’objet de discussions régulières au
sein du Comité de Contrôle.

Enfin, en ce qui concerne les conditions de raccorde-
ment, une concertation a eu lieu avec les Régions en
matière de problématique de l’extension du réseau ga-
zier. Entre-temps, la GREG rédige le plan indicatif de
l’approvisionnement en gaz naturel. Cela fera l’objet d’une
concertation élargie avec les Régions et le secteur gaz.

II. —  DISCUSSION GENERALE

Mme Simonne Creyf (CVP) se réfère au point 1. des
observations générales de l’avis du Conseil d’Etat met-
tant en exergue que le projet n’a pas fait l’objet d’une
concertation avec les Régions.

 La loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institu-
tionnelles prévoit que les grands axes de la politique
énergétique nationale doivent faire l’objet d’une concer-
tation associant les gouvernements concernés et l’auto-
rité fédérale compétente.

La méconnaissance de l’obligation de concertation doit
être considérée comme une violation d’une règle répar-
titrice de compétences pouvant conduire à l’annulation
de la loi.

Le présent projet de loi à l’examen énonce des op-
tions fondamentales. A titre d’exemple, l’accès au réseau
de transport est soumis à des tarifs de raccordement et

Op 20 juli 2000 heeft de regering een basisnota over
de organisatie van de gasmarkt goedgekeurd. Wat de
tenuitvoerlegging van die beslissingen betreft, staan de
zaken er als volgt voor.

Alle maatregelen tot invoering van gereglementeerde
tarieven en tot verwezenlijking van de liberalisering van
de gassector zitten in het ter bespreking voorliggende
wetsontwerp vervat.

Op het vlak van de unbundling heeft Distrigas al een
verregaande interne reorganisatie doorgemaakt. Voorts
zijn in de koninklijke besluiten met betrekking tot de le-
vering en het vervoer specifieke bepalingen in verband
met de unbundling van de activiteiten opgenomen. Die
uitvoeringsbesluiten worden nog vóór de zomer bekend-
gemaakt.

Een regeringswerkgroep behandelt momenteel het
vraagstuk van de gemeente-inkomsten. In verband met
de openbare dienstverplichtingen (REV en sociaal fonds)
werd met de gewesten een basisovereenkomst geslo-
ten. Die overeenkomst wordt momenteel in de federale
regering besproken. De aan de CCEG gevraagde tarief-
maatregelen zijn door het Controlecomité concreet uit-
gewerkt via zijn aanbevelingen van 24 januari 2001.

Het ter bespreking voorliggende wetsontwerp versterkt
de interventie- en opsporingsbevoegdheid van de CREG.
In het Controlecomité hebben geregeld debatten plaats-
gevonden over de controle op de gereguleerde activitei-
ten.

Wat tot slot de aansluitingsvoorwaarden betreft, is
overleg gepleegd met de gewesten in verband met de
uitbreiding van het gasnet. Ondertussen stelt de CREG
een richtplan voor de aardgasbevoorrading op. Over dat
plan zal een breed overleg plaatsvinden tussen de ge-
westen en de gassector

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Simonne Creyf (CVP) verwijst naar punt 1.
van de algemene opmerkingen van de Raad van State,
waarin wordt beklemtoond dat over het ontwerp geen
overleg is gepleegd met de gewesten.

De bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervor-
ming der instellingen bepaalt dat over de krachtlijnen van
het nationaal energiebeleid overleg moet plaatshebben
met de betrokken regeringen en de federale autoriteit.

Miskenning van de verplichting tot overleg moet wor-
den beschouwd als een schending van een
bevoegdheidsverdelende regel die tot vernietiging van
de wet kan leiden.

Het ter bespreking voorliggende wetsontwerp formu-
leert fundamentele keuzes. Zo wordt de toegang tot het
vervoernet gebonden aan gereglementeerde
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d’utilisation réglementés et non à des négociations com-
merciales.

Une concertation avec les Régions a-t-elle été orga-
nisée et quels en sont les résultats ?

Les diverses modifications prévues par le projet à
l’examen relatives notamment à l’accès au réseau de
transport, en ce compris les lignes directes, soumis dé-
sormais à des tarifs réglementés, à l’éligibilité des en-
treprises produisant de l’électricité par cogénération et
de celles produisant de l’électricité principalement pour
leur propre usage, à l’accélération de la libéralisation du
marché du gaz et à la constitution d’un fonds visant à
prendre en charge tout ou partie du coût réel net des
obligations de service public, revêtent une grande im-
portance en ce sens que le gaz naturel est de plus en
plus prisé dans le cadre de l’approvisionnement éner-
gétique de l’Europe. A l’avenir, cette source d’énergie
sera davantage utilisée par les centrales électriques. En
outre, elle présente d’appréciables atouts concernant la
protection de l’environnement.

La Belgique ne dispose pas de capacités de stoc-
kage du gaz naturel significatives. Ces capacités de stoc-
kage stratégique et commercial seront indispensables à
l’avenir.

Toutefois, ce pays dispose d’une situation importante
en matière d’exploitation de centrales au gaz et a intérêt
à ce que l’offre de gaz naturel s’accroisse et que la con-
currence soit la plus saine possible entre tous les opé-
rateurs actifs dans ce secteur. La présence d’opérateurs
disposant d’importantes capacités de stockage permet-
tra la conclusion d’ accords visant à renforcer la sécurité
des approvisionnements

L’agréation des opérateurs doit s’effectuer de la ma-
nière la plus transparente possible et moyennant réci-
procité des droits en faveur des opérateurs belges actifs
sur les marchés étrangers. Il incombera au régulateur
belge de contrôler cet équilibre.

L’intervenante est en faveur d’une libéralisation rapide
et complète du marché du gaz naturel. Selon les don-
nées chiffrées énoncées dans le document de travail n°
12/3-2001 de la Commission européenne, le marché
belge du gaz naturel était libéralisé en 2000 à concur-
rence de 59% . La CREG parle de 47% et la moyenne
européenne indique une libéralisation à concurrence de
79% en août 2000.

L’accès au réseau de transport est désormais sou-
mis à des tarifs réglementés pour en garantir la trans-
parence. Quelles sont les raisons d’être de ces tarifs
réglementés et comment cette transparence sera-t-elle
garantie ?

aansluitings- en gebruikstarieven, en niet aan commer-
ciële onderhandelingen.

Is overleg gepleegd met de gewesten en wat zijn de
resultaten ervan?

De verschillende wijzigingen waarin dit ter bespreking
voorliggend wetsontwerp voorziet, met name de toegang
tot het vervoernet, inclusief de directe leidingen, die
voortaan gebonden zijn aan gereglementeerde tarieven,
het in aanmerking laten komen van ondernemingen die
elektriciteit produceren via warmtekrachtkoppeling en
van degene die hoofdzakelijk voor eigen gebruik
elektriciteit produceren, de versnelde liberalisering van
de gasmarkt en de oprichting van een fonds ter gehele
of gedeeltelijke financiering van de openbare-dienstver-
plichtingen, zijn van groot belang in die zin dat aardgas
in het kader van de Europese energiebevoorrading meer
en meer op prijs wordt gesteld. In de toekomst zal van
deze energiebron vaker gebruik worden gemaakt door
de elektrische centrales. Bovendien biedt die bron op-
merkelijke troeven inzake milieubescherming.

België beschikt over geen omvangrijke opslag-
capaciteit voor aardgas. Strategische en commerciële
opslagcapaciteit zal in de toekomst onontbeerlijk zijn.

Toch is er in ons land een belangrijke plaats voor de
exploitatie van gascentrales en heeft ons land er belang
bij dat het aanbod aan aardgas toeneemt en dat de con-
currentie tussen alle actieve operatoren in die sector zo
gezond mogelijk is. De aanwezigheid van operatoren die
over aanzienlijke opslagcapaciteit beschikken, zal het
mogelijk maken akkoorden te sluiten die ertoe strekken
de zekerheid van bevoorrading te versterken.

De erkenning van de operatoren moet zo transparant
mogelijk verlopen en met reciprociteit van rechten ten
voordele van de Belgische operatoren die op de buiten-
landse markten werkzaam zijn. De controle van dat even-
wicht zal neerkomen op de Belgische regelende instan-
tie.

De spreekster is voorstander van een snelle en volle-
dige liberalisering van de aardgasmarkt. Volgens de cijfer-
gegevens in werkdocument nr. 12/3-2001 van de Euro-
pese Commissie was de Belgische aardgasmarkt in 2000
voor 59 % opengesteld; volgens de CREG bedroeg dat
cijfer 47 %. Op Europees vlak was het openstellings-
gemiddelde in augustus 2000 opgelopen tot 79 %.

De toegang tot het vervoernet is voortaan gebonden
aan gereglementeerde tarieven om de transparantie te
waarborgen. Waarom zijn die gereglementeerde tarie-
ven in het leven geroepen en hoe zal de transparantie
ervan worden gewaarborgd?
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La CREG plaide en faveur d’un unbundling plus ac-
centué que celui imposé par la Commission européenne
A cet égard, Distrigaz a déjà opéré une importante réor-
ganisation interne notamment sur le plan comptable.
N’était-il pas possible d’aller plus loin que la proposition
du gouvernement prônant principalement une scission
des bâtiments et des systèmes informatiques à mettre
en œuvre par le biais d’un arrêté royal ?

L’intervenante se réfère au projet de décret Flamand
régissant le marché du gaz qui prévoit une accélération
plus rapide de la libéralisation. Le secrétaire d’Etat ne
craint-il pas des difficultés particulières en raison de ces
rythmes d’accélération non concordants ?

L’exposé des motifs du projet de décret Flamand indi-
que que la distribution flamande excédant un million de
m³ concerne 300 clients. Ces clients représentent 20%
des ventes.

Le présent projet de loi à l’examen ne mentionne pas
de chiffres concernant les parts de marchés. Il serait
intéressant de disposer pour les différents seuils un
aperçu des degrés d’ouverture du marché et du nombre
de consommateurs qu’ils concernent, et du nombre de
clients concernés respectivement par la consommation
d’un à cinq m³ et de 5 m³ à 15 millions de m³ par an.

La première directive européenne sur le gaz de 1998
prévoyait un seuil d’ouverture de 15 millions de m³ en
2003 et de 5 millions de m³ en 2008 avec une libéralisa-
tion minimale de 20% en août 2000 et 33% en 2008.

La libéralisation s’est réalisée plus rapidement que
prévu dans les autres pays de l’Union. En Grande Bre-
tagne et en Allemagne, la libéralisation est déjà totale
tandis qu’en Espagne, elle attendue pour 2003 et aux
Pays-Bas, en Autriche et en Irlande pour 2004.

Prenant acte de cette évolution rapide, la Commis-
sion européenne demande la libéralisation totale du
marché du gaz pour 2005 au plus tard. Le schéma pro-
posé par le projet de loi à l’examen ne se conforme pas
à la situation de fait que l’on constate dans les pays limi-
trophes. La CREG recommande une libéralisation im-
médiate pour l’ensemble des clients directs, en ce
compris les intercommunales.  Le schéma actuel crée
une insécurité dans le chef des clients et des fournis-
seurs.

Le secrétaire d’Etat peut-il garantir que les clients
captifs bénéficieront de la libéralisation et qu’ils ne se-
ront pas piégés par la concurrence sévissant sur les
marchés ?

Les interventions et l’assistance de fonctionnaires de
l’Administration de l’Energie prévues par le projet de loi

De CREG pleit voor een meer uitgesproken verkoop
en transfert dan wat door de Europese Commissie wordt
opgelegd. In dat opzicht heeft Distrigas al een belang-
rijke interne reorganisatie uitgevoerd, met name op
boekhoudkundig vlak. Was het niet mogelijk verder te
gaan dan het voorstel van de regering dat in hoofdzaak
een door een koninklijk besluit uit te voeren splitsing van
de gebouwen en de informaticasystemen voorstond?

De spreekster verwijst naar het Vlaams ontwerp van
decreet tot regeling van de gasmarkt dat in een nog snel-
lere liberalisering voorziet. Vreest de staatssecretaris
geen bijzondere moeilijkheden door die verschillende
versnellingstempo’s?

In de memorie van toelichting van het Vlaams ont-
werp van decreet staat dat er 300 Vlaamse klanten zijn
met een afname van meer dan één miljoen m³. Samen
vertegenwoordigen die 20 % van de verkoop.

Het ter bespreking voorliggende wetsontwerp geeft
geen cijfers over de deelmarkten. Het zou interessant
zijn voor de verschillende drempels te beschikken over
een overzicht van de cijfers van de marktopenstelling en
van het aantal overeenkomstige eindafnemers, alsmede
van het aantal afnemers naargelang het verbruik 1 à 5
m³ of 5 à 15 miljoen m³ per jaar bedraagt.

De eerste Europese gasrichtlijn (98/30) voorziet in een
drempel van 15 miljoen m³ in 2003 en van 5 miljoen m³
in 2008, die gepaard gaat met een minimumopenstelling
van 20 % in augustus 2000 en van 33 % in 2008.

De liberalisering is in de andere lidstaten sneller ver-
lopen dan verwacht. In Groot-Brittannië en Duitsland is
de markt volledig opengesteld, terwijl die toestand voor
Spanje wordt verwacht in 2003 en voor Nederland, Oos-
tenrijk en Ierland in 2004.

De Europese Commissie ziet in hoe snel een en an-
der evolueert en vraagt de gassector uiterlijk tegen 2005
volledig te liberaliseren. Het door dit ter bespreking voor-
liggende wetsontwerp voorgestelde schema stemt niet
overeen met de feitelijke situatie die men in de buurlan-
den aantreft.  De CREG beveelt een onmiddellijke
liberalisering voor alle rechtstreekse klanten – met inbe-
grip van de intercommunale verenigingen – aan. Het
thans aangehouden schema zorgt zowel voor de klan-
ten als voor  de leveranciers voor onzekerheid.

Kan de staatssecretaris garanties bieden dat de par-
ticuliere afnemers hun voordeel uit die liberalisering zul-
len kunnen halen en niet door de op de markten woe-
dende concurrentieslag zullen worden gestrikt?

Het ter bespreking voorliggende ontwerp voorziet in
de inschakeling van en het verlenen van bijstand door
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à l’examen différent-elles de celles prévues par le projet
de loi portant modification de la loi du 29 avril 1999 rela-
tive à l’organisation du marché de l’électricité récemment
votée par la Chambre ?

M. Georges Lenssen (VLD) accueille favorablement
la prise en compte par le projet à l’examen de la propo-
sition de loi n° 750/001 modifiant la loi du 12 avril 1965
relative au transport de produits gazeux et autres par
canalisations introduite par M. P. Lano.  Il était important
de supprimer le seuil de consommation intermédiaire
de 15 millions de m³ par an et de prévoir l’éligibilité des
entreprises de distribution à compter du 1er octobre 2006.

III. — REPONSES DU
SECRETAIRE D’ETAT

Une concertation a été organisée avec les Régions
au sujet du projet de loi à l’examen le 2 mai 2001. Cel-
les-ci en ont approuvé les lignes directrices. Le rapport
de la Conférence interministérielle actant cette appro-
bation est à la disposition des membres.

En ce qui concerne le calendrier de la libéralisation,
diverses options étaient envisageables. Les différents
pays de l’Union et les Régions de la Belgique avaient un
choix propre à opérer. Les entreprises  situées en Flan-
dre seront éligibles plus rapidement.

L’article 6 du projet de loi prévoit que le Roi peut avan-
cer la date du 1er octobre 2006 compte tenu de l’évolu-
tion de la libéralisation dans les autres Etats membres.

Si le rythme prévu par le projet de loi est plus lent que
celui appliqué dans des pays comme l’Allemagne ou le
Royaume-Uni, il est toutefois plus rapide que celui re-
quis par les directives européennes.

Le gaz naturel est appelé à jouer un rôle croissant
dans l’approvisionnement énergétique de l’Europe eu
égard aux avantages qu’il présente en ce qui concerne
les prix et à ses effets bénéfiques en matière de protec-
tion de l’environnement. D’où l’importance d’instaurer un
marché du gaz transparent et des tarifs régulés. Si la loi
permet la concurrence en ce qui concerne le transport
du gaz, il ne convient pas que l’Etat investisse dans la
création d’un autre réseau de transport. Etant donné
qu’un seul opérateur effectue le transport de gaz actuel-
lement, le gouvernement a opté pour un système de ta-
rifs réglementés. Il était concevable d’aller plus loin dans

ambtenaren van het Bestuur Energie. Verschilt die steun-
verlening van die waarin het  onlangs door de Kamer
goedgekeurde wetsontwerp houdende wijziging van de
wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de
elektriciteitsmarkt voorziet?

De heer Georges Lenssen (VLD) is opgetogen over
het feit dat het ter bespreking voorliggende ontwerp te-
vens rekening houdt met het door de heer P. Lano inge-
diende  wetsvoorstel nr. 50  0750/001 tot wijziging van
de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van
gasachtige producten en andere door middel van leidin-
gen. Het was belangrijk de tussenliggende verbruiks-
drempel van 15 miljoen m³ op jaarbasis te schrappen en
met ingang van 1 oktober 2006 de mogelijkheid in te
voeren om vrij de distributie-onderneming te kiezen.

III. — ANTWOORDEN VAN DE
STAATSSECRETARIS

Op 2 mei 2001 vond met de gewesten over het ter
bespreking voorliggende ontwerp overleg plaats. De
gewesten hebben de krachtlijnen ervan goed gekeurd.
Het rapport van de interministeriële conferentie waarin
die goedkeuring werd genotuleerd, ligt ter inzage voor
de leden.

Wat het tijdschema van de liberalisering betreft, be-
hoorden diverse keuzes tot de mogelijkheden. De ver-
schillende EU-landen en de gewesten van België moes-
ten elk een eigen keuze maken. De in Vlaanderen
gelegen ondernemingen zullen sneller voor die keuze-
mogelijkheid in aanmerking komen.

Artikel 6 van het wetsontwerp bepaalt dat de Koning
de datum van 1 oktober kan vervroegen om in te spelen
op de evolutie van de liberalisering in de overige lidsta-
ten. Het tijdschema dat het wetsontwerp terzake in uit-
zicht stelt, gaat weliswaar uit van een langzamer tempo
dan landen zoals Duitsland en het Verenigd Koninkrijk,
maar het loopt vooruit op het tempo dat de Europese
richtlijnen  vereisen.

Gelet op de prijs- en milieuvriendelijke aspecten er-
van, zal aardgas ongetwijfeld een almaar belangrijkere
rol gaan spelen op het vlak van de energie-bevoorra-
ding  in Europa. Vandaar de noodzaak om tot een trans-
parante gasmarkt en een gereguleerde tarifering te ko-
men.  Zo de wet concurrentie toestaat voor het vervoer
van gas, is het ongepast dat de Staat investeringen zou
doen in de oprichting van een ander distributienet.  Aan-
gezien het vervoer van gas momenteel door één opera-
tor wordt verzorgd, heeft de regering voor een systeem
van gereglementeerde tarieven gekozen.  Het was denk-
baar om nog verder te gaan in de unbundling  door, in
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l’unbundling en adoptant les solutions privilégiées dans
le cadre de la nouvelle organisation du marché de l’élec-
tricité.  Toutefois, en optant pour les tarifs réglementés,
le projet de loi va plus loin que les conditions de base
énoncées dans les directives européennes.

Les Régions fixent le rythme de la libéralisation du
marché à l’égard des clients des sociétés de distribu-
tion. Le pouvoir fédéral est compétent pour fixer la date
de l’éligibilité de ces sociétés. Il peut aussi intervenir dans
le cadre de la fixation des tarifs sociaux, comme ce fut
le cas en juillet 2000.

L’accélération de la libéralisation du marché du gaz
créera une plus grande pression sur les tarifs. L’on ne
peut imaginer un scénario selon lequel les clients ne
deviendraient jamais éligibles. Toute décision et toute
disposition législative ou réglementaire visant à accélé-
rer la libéralisation accroît la pression à la baisse sur les
prix facturés aux consommateurs individuels dans la
mesure où elles tendent à se départir d’une situation
monopolistique.

het raam van de nieuwe organisatie van de elektriciteits-
markt,  bevoorrechte oplossingen goed te keuren. Door
voor gereglementeerde tarieven te opteren, gaat het
wetsontwerp echter nog een stap verder dan de basis-
voorwaarden die de Europese richtlijnen terzake voor-
schrijven.

De gewesten bepalen tevens het tempo waarin de
markt zal worden geliberaliseerd ten opzichte van de
klanten van de distributiemaatschappijen. De federale
overheid is dan weer bevoegd om de datum te bepalen
waarop die maatschappijen verkiesbaar worden.  Die
overheid kan tevens interveniëren bij de vaststelling van
de sociale tarieven, zoals dat in juli 2000 gebeurde.

Een versnelde liberalisering van de gasmarkt zal een
grotere druk op de tarieven uitoefenen. Een regeling
waarbij de klanten nooit een keuzemogelijkheid zouden
krijgen, lijkt ondenkbaar. Iedere beslissing en iedere ver-
ordenende of wetsbepaling die een versnelde
liberalisering bevordert, doet de druk stijgen om de prij-
zen die de individuele verbruikers worden aangerekend,
te doen dalen:  op die manier evolueert men immers
almaar sterker naar een afbouw van de monopolieposi-
tie.
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Distrigaz fournit du gaz à 22 intercommunales (18
mixtes, 4 pures).

La clientèle directe, à savoir celle concernée par la
transposition de la directive au niveau de la Belgique et
celle reliée au réseau de distribution se répartit comme
suit :

La vente de gaz aux clients finals se répartit de la
façon suivante (en GJ et en %) :

Distrigas is gasleverancier voor 22 intercommunale
(18 gemengde, 4  zuivere)  verenigingen.

De rechtstreekse cliënteel, met name het deel waarop
de omzetting van de richtlijn in Belgisch recht een in-
vloed heeft en het deel dat aangesloten is op het
distributienet, is opgesplitst als volgt:

De verkoop van gas aan de eindafnemers (in GJ en
in %)is opgedeeld als volgt:

Rechtstreekse Klanten Distrigas (1999)/ Openbare distributie /
Clients directs Distrigaz (1999) Distribution publique

Jaarlijks Verbruik/ Aantal / Marktaandeel Aantal / Marktaandeel/
(1998) /

Consommations annuelles Nombre Part de marché Nombre Part de
(1998) marché

> 25 miljoen m³/
> 25 millions m³ 33 22% 1 0%

15 tot < 25 miljoen m³/
15 à < 25 millions m³ 28 4% 8 1%

5 tot < 15 miljoen m³/
5 à < 15 millions m³ 72 4% 29 2%

1 tot < 5 m³/
1 à < 5 m³ 127 2% 323 4%

Totaal - Total 32% 7%

(Voir avis de la CREG A 2000/06-D : l’accélération de la libéralisation du marché du gaz – page 17).

(Zie CREG-advies A 2000/06-D: versnelde liberalisering van de gasmarkt – blz. 17)

Elektrische centrales/Centrales électriques 143.780 25%

Industrie/Industrie 207.000 36%

Niet-huishoudelijk / Non-domestique 70.587 12%

Huishoudelijk / Domestique 157.086 27%

TOTAAL / TOTAL 578.453 100%

(Basisgegevens 1998 – jaargids FIGAZ – blz. 37 / Données de base 1998 – annuaire FIGAZ – page 37)
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IV.—  VOTES

Articles 1er à 8

Les articles premier à 8 ne donnent lieu à aucune
discussion.

Ces articles sont adoptés à l’unanimité.

*
*     *

Art. 9

Mme Muriel Gerkens (ECOLO-AGALEV) et M. Léon
Campstein (PS) présentent l’amendement n° 1 (Doc. n°
1242/002) visant à uniformiser les délais dans lesquels
la CREG rend ses avis relatifs à l’organisation et au fonc-
tionnement du marché du gaz et de l’électricité. Il con-
vient de prévoir des délais uniformes de quarante jours.

La CREG a demandé l’allongement des délais de
trente à quarante jours afin d’être en mesure de respec-
ter les délais requis et le Conseil d’Etat a demandé l’uni-
formisation des délais.

L’amendement n° 1 est adopté à l’unanimité.

L’article 9, ainsi amendé, est adopté à l’unanimité.

*
*     *

Art. 10 à 16

Les articles 10 à 16 ne donnent lieu à aucune discus-
sion.

Ces articles sont adoptés à l’unanimité.

*
*     *

Au cours de sa réunion du 29 mai 2001, la commis-
sion a pris connaissance de la note légistique du ser-
vice juridique et a souscrit aux corrections suggérées
dans cette note.

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été amendé et
corrigé, est adopté par 11 voix et 2 abstentions.

Le rapporteur, Le président,

  Léon CAMPSTEIN    Jos ANSOMS

IV. — STEMMINGEN

Artikelen 1 tot 8

Over de artikelen 1 tot 8 worden geen opmerkingen
gemaakt.

Ze worden eenparig aangenomen.

*
*     *

Art. 9

Mevrouw Muriel Gerkens (ECOLO –AGALEV) en de
heer Léon Campstein (PS) dienen amendement nr. 1
(DOC 50 1242/002) in, dat ertoe strekt de termijnen
waarbinnen de CREG haar adviezen moet uitbrengen
inzake de organisatie en de werking van de gas- en de
elektriciteitsmarkt, eenvormig te maken. Er dient te wor-
den voorzien in gelijke termijnen van veertig dagen.

De CREG heeft gevraagd om de termijnen te verlen-
gen (van 30 naar 40 dagen), om de vereiste termijnen te
kunnen naleven. Ook de Raad van State pleit in zijn ad-
vies voor eenvormigheid van de termijnen.

Amendement nr. 1 wordt eenparig aangenomen.

Het aldus geamendeerde artikel 9 wordt eenparig
aangenomen.

*
*     *

Art. 10 tot 16

Over de artikelen 10 tot 16 worden geen opmerkin-
gen gemaakt.

Ze worden eenparig aangenomen.

*
*     *

De commissie heeft tijdens haar vergadering van 29
mei 2001 kennis genomen van de wetgevings-techni-
sche nota van de juridische dient en sluit zich aan bij de
in die nota voorgestelde correcties.

Het gehele aldus geamendeerde en verbeterde wets-
ontwerp wordt aangenomen met 11 stemmen en 2 ont-
houdingen.

De rapporteur, De voorzitter,

Léon CAMPSTEIN Jos ANSOMS
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